
87 days to go

DAVID FARRAR, CURIA MARKET RESEARCH LTD 




Net Country DirecCon


-80%	

-60%	

-40%	

-20%	

0%	

20%	

40%	

60%	

Right	Direc+on	less	Wrong	Direc+on	

Aus	 Canada	 UK	 US	 NZ	



US since 1970s




The polls since 2005
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The polls since 2012
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Minors since 2005


0.0%	

2.0%	

4.0%	

6.0%	

8.0%	

10.0%	

12.0%	

14.0%	

16.0%	

18.0%	

20.0%	

Sep-05	 Sep-06	 Sep-07	 Sep-08	 Sep-09	 Sep-10	 Sep-11	 Sep-12	 Sep-13	 Sep-14	 Sep-15	 Sep-16	

Average	of	All	Public	Polls	

Greens	 NZ	First	



Preferred PMs
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Preferred PMs - Heylen/Colmar Brunton 

PM Opp Ldr 

    Lange   Palmer Moore         Bolger            Shipley                    Clark                            Key 

McLay               Bolger                     Moore                         Clark  Shipley English Brash  Key    PG/DS/DC/Al 



How they have gone in OpposiCon
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Opposi+on	Leaders	Preferred	PM	Ra+ngs	-	One	News	polls		

McLay	 Bolger	 Moore	 Clark	 Shipley	 English	 Brash	 Key	 Goff	 Shearer	 Cunliffe	 LiIle	



Goff/Shearer/Cunliffe/LiTle favourability
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Key/English favourability
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PM Net Approvals
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OpposiCon Net Approvals
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The seats
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Winston decision factors

1.  Caucus	and	board	views	–	doesn’t	maXer		

2.  Dislike	other	par+es	–	Greens	and	Maori	most	of	all	–	favour	Na+onal		

3.  Dislike	of	leader	–	neutral	now	Key	has	gone		
4.  Policy	compa+bility	–	favour	Labour		

5.  Can	he	govern	with	just	one	other	party?	–	favour	Na+onal		
6.  Might	they	make	me	Prime	Minister?	–	favour	Labour	



The campaign can maTer – UK 2017



